

## 杜鹃

学校:中山大学 观赏时间:3~4月

春访南粤,绝美杜鹃藏身于中大校园之内。这一消息经羊城媒体的报导,加上微博的大量转载,“中大四色杜鹃”成为城中佳话,国内外的人们争相前来观赏。

康园与杜鹃结缘已久。1948年,时任岭南大学校长的陈序经亲自栽种了第一批红杜鹃。光阴荏苒,数十年后的今日,已有数百丛白色、宫粉、大红、深红的“四色”杜鹃遍布各校区,悄然绽放。其中,生长于南校区马丁堂与格兰堂间斜坡的红杜鹃以及环绕廖承志雕像的宫粉杜鹃尤为可观。纵使曾因“花草吃人”之说险遭“灭顶”,中大杜鹃依旧花期不改,在岁月的洗礼中愈发纷妍夺目。

花事引发情思。在中大这片土壤上,师生们早已酝酿出种种“杜鹃情结”。陈寅恪先生雨夜叹息“遥夜惊心听急雨,今年真负杜鹃红”;词人秋其亦在雨后惜花而问“可知杜鹃正红时?频频问花落多少”;作曲家黄友棣写下“杜鹃花发,长忆惺亭”的歌词;学人杨海文慨叹“三月春风过康园,又见杜鹃花翩跹”。寒柳堂前景依旧,应无所住法自然”。中文系师生写出颇有点禅意的知识小品《一花一鸟说杜鹃》;就连化学系的同学看见杜鹃盛开,也会想起“杜鹃花的主要发色成分是花青苷,黄酮醇以及芳香酸……”



## 二乔玉兰

学校:西南大学 观赏时间:3月中旬

二乔玉兰,又名朱砂玉兰,属木兰科大灌木或乔木,高6~10米,为玉兰和木兰的杂交种。主要分布于中国大陆的广州、杭州、昆明、重庆等地。2010年,西南大学开展校园文化建设年活动,对全校道路、山水、园林、广场、楼宇进行命名,并在全校师生及校友中海选校花、校树。二乔玉兰凭借其高洁的身姿、艳丽的花朵和蕴涵的历史文化底蕴,在遍布校园的梅花、桃花、李花、茶花等各种花卉中脱颖而出,当选为西南大学校花。目前,二乔玉兰已广泛种植在西南大学校园的各大学生园区和主干道两侧,3月中旬的花开,成为校园一景。

风姿绰约的二乔玉兰深受大家的喜爱,有人甚至为她吟诗一首:《致校花——二乔玉兰》

“也许成名于三国的烽烟 / 大乔小乔一起嫁给古国的春天 / 你的美已盛开千年 / 铜雀春深没锁住你的容颜 / 二乔玉兰你绽放笑容之际 / 春天在校园雪白、粉红、喷香 / 多姿多态地浪漫……”



## 海棠

学校:天津大学 观赏时间:4月

“春回天大看海棠”,自2012年4月14日首届天大海棠节以来,今年已经是天大第三个海棠节了。

据不完全统计,在天津大学的校园里,共有大大小小700余株海棠。每到4月,红、粉、白三色海棠在枝头盛开,远观犹如云霞一般灿烂。这些海棠分布在校园主要道路两旁和教学楼周围,其中铭德道两侧的海棠最为茂盛。其中以颜色娇艳,花期较晚的西府海棠为主,同时还有梨花海棠、贴梗海棠等品种。

每年的海棠节,除了赏花,还有主题不一的校园活动,比如面向中学生的校园开放活动,心仪天大的中学生们可以提早来到校园里参观游览,丰富多彩的社团文艺展示是天大人课余生活的集中表现,在科技活动日,科技达人得以与摄影发烧友一道共赏繁花美景。

在天大人看来,海棠花开不仅仅是春天的象征、更是天大的历史见证、是校园的文化符号、是天大人的情感纽带。因此,每到4月,毕业多年的校友也会想着回来看看呢。



## 玉兰

学校:大连理工大学 观赏时间:3~4月

“如此高花白于雪,年年偏是斗风开。”这句诗用来形容大连理工大学的玉兰再合适不过了。4月,大连的风仍然浩荡荡,玉兰的枝头已是花白似雪。在学校代表性花卉的评选中,玉兰得票率高居榜首。

为美化校园,大连理工大学的老校长屈伯川特别要求每一位到南方出差的教师员工,要带回一株花木,玉兰就这样落户大工,在此后的岁月里,经过精心培育,本是南方品种的玉兰在大工这片土地上扎根生长,送走了一批批学子。

四月是玉兰的花期,尤其是四月中旬,仿佛是一夜之间,这些洁白的花瓣一片片探出了头,这些绽放的花朵,为大连短暂的春天带来了丝丝气息,也为大工送来了阵阵清香。一馆二馆的玉兰,惹来了学子的驻足,很多人拿起相机、手机,拍下玉兰的高洁姿态,也留下属于自己的如花笑靥。



## 凤凰花

学校:厦门大学 观赏时间:7~9月

厦门凤凰花有一个美丽的传说。很久以前,东海底下的蛇王想霸占白鹭建设的美丽小岛(厦门也称鹭岛),白鹭为了保卫自己的家园,与蛇妖展开殊死搏斗。领头的大鹭重创了蛇王,自己也身受重伤,躺在血泊之中。后来,在大鹭洒过鲜血的那片土地上,长出一棵挺拔的大树,树上开的花像大鹭的鲜血一样火红。这种树木,人们称为凤凰木;这种花,人们称之为凤凰花。

那时的凤凰花象征着顽强与拼搏,而此时的凤凰花代表了离别与思念。厦大的凤凰花一年开两季,一季老生走,一季新生来。九月份的凤凰花常被人忽略,但六月底七月初绽开的火红的凤凰花却让无数即将离开厦大的学子无限惆怅。因此,“凤凰花开”也就代表了毕业离校这份难舍的不了情。

对于凤凰花的咏叹从来都不少,比如台湾歌手张明敏的《毕业生》、郑智化的《凤凰花》,而林志炫专辑中的歌曲《凤凰花开的路口》则是他特意送给厦大学子的礼物。



## 合欢花

学校:燕山大学 观赏时间:6~7月

名字好听,寓意美好的合欢花,对于即将打点行装走出校园的毕业生来说,可能稍微有些伤感。花虽美好,人却离散。每年六月底,燕山大学的合欢花绽放,像一团团粉色的雾,也像一簇簇举起的火把。合欢花还有一个别称,叫作“开路花”。盛开在本科生研究生毕业之时,合欢花就像是在为他们送行。

合欢花树形姿势优美,叶形雅致,树冠开阔,入夏绿荫清幽,羽状复叶昼开夜合,十分清奇,夏日粉红色绒花吐艳,十分美丽,有色有香,能形成轻柔舒畅的气氛。在合欢花香甜的气氛下,春季学期结束,毕业歌唱响,一群年轻人挥泪告别生活、学习了四年甚至更长时间的校园,奔向新的岗位,离别的时刻,是惆怅的时刻,是依依不舍的时刻。合欢花,如火如荼的合欢花就在这时绽放枝头,送往,也准备迎接。他惜别,却不忧伤。因为,在合欢树下,旧的故事刚刚结束,新的故事正准备开始。



## 我们看花去

特约绘图:  
小蚂蚁

(本版内容由本报记者韩琨、温才妃综合整理,通讯员郑劲松、张然、刘嘉、张小明等亦有贡献,感谢各高校宣传部的大力支持。)

## 二月兰

学校:南京理工大学 观赏时间:2~4月

二月兰,因农历二月开紫色花,故得名。南理工水杉林中的二月兰是南京著名的“十大春景”之一,留给无数人美好的印象,被著名作家苏童称赞为“不只是普罗旺斯有这般魅惑般的紫色”。南理工的学子们还给二月兰花海起了一个浪漫的名字——梦幻地毯。

南京理工大学的二月兰,已经不仅仅是南理工学子们的二月兰了,每到花期,不少南京市民出游踏青的首选地之一就是这里。大批人流涌入南理工的校园,一度使得学校不得不限制校外车辆进入。

在南理工的校园里,二月兰和水杉相伴相生,也成为了每个学子的大学生活中的经典意象。在南京理工大学2012级新生开学典礼上,校长王晓锋便以此寄语新同学:“祝福男生都能像一棵棵直指云霄的水杉,无论顺境、逆境,都能宠辱不惊,保持挺拔的身姿,默默注视头顶那一片蓝天白云;祝福女生能像一丛丛竞相怒放的二月兰,无论机遇、挑战,都能一如既往保持优雅的态度,深深扎根脚下那一片肥沃土地。”



## 紫荆花

学校:华南农业大学 观赏时间:3月中旬至4月

说起紫荆花,许多人的第一反应都是“这是香港特别行政区的区花,是香港的标志。”但是,除了立在香港湾仔会展中心旁的紫荆花雕塑和在平面标志中出现的紫荆花,想要身临其境地观赏紫荆花,该去哪儿呢?答案很简单,华南农业大学。

虽然华南农业大学并没有官方确认的校花,但在每一个华农人的心里,紫荆花就是他们的校花。华农校园内种植的紫荆花主要有两个品种:“红花羊蹄甲”和“宫粉羊蹄甲”,最佳观赏期为每年3月中旬到4月。

自2012年起,华农首创紫荆校园开放日,将学生科技文化节、宠物嘉年华、万人美食广场等品牌活动集中在同一天举行。为了打造“五湖四海一片林”的紫荆校园,学校在全校范围内有规划地广为种植不同品种的紫荆花,目前数量已超过5000株,桥头湖岸、大路小径、教室社区,所过之处,皆可见紫荆花影。“紫荆校园”已成为华农校园一大美景。



## 樱花

学校:武汉大学 观赏时间:2月中旬至4月上旬

说起高校赏花,最富盛名的当数武大樱花。每逢樱花绽放,人们都会看到大批游客涌入武大校园的新闻。不过,尽管大家都知道到了武大,看游客多过赏花,但还是义无反顾地成为人流中的万分之一,这就是武大樱花的魅力。

武大樱花最早始于1939年侵华日军所植的50多株,主要分布于今日樱花大道上。1957年,学校对已老朽的樱花树进行了更新。1965年,学校又引进了50多株樱花树苗在樱花大道一带进行栽植。1972年,中日邦交正常化,日本首相田中角荣向周恩来总理赠送了1000多株大山樱,周恩来总理将其中50多株转赠给武汉大学,栽植于半山庐前。时至今日,武大校内已有樱花1000多株,含日本樱花、山樱花、垂枝樱花和云南樱花共四个植物学种和十多个栽培品种,遍布于校内各个区域。

说起更具体的赏樱攻略,来自武大同学的第一手资料是:最早开放的云南早樱一般在2月中下旬,直至3月上旬,花红色;日本樱花在3月下旬至4月上旬开放,花白色;垂枝樱花3月底至4月初开放,花粉红色;山樱花4月初开放,持续半月,花色较多。特别介绍传说中的“珞珈第一枝”,一年一度的珞珈繁樱总是让人期待,每当此时珞珈第一枝显得格外珍贵,这一年的樱情报报由它开了篇,一发而不可收拾,恋念樱情从珞珈第一枝开始。



张然摄

